

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción: Provincias: trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.408 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º BARRIO DE ATOCHA, APARTADO 697

Oficina: Calle plaza, 30 cén. Horas: mañana plaza: Noticias, 2 cén.
Estados, 1,50.—Segunda plaza, precio extra, 10 céntimos.

DOS LENGUAJES Y DOS CONDUCTAS

Nuestros gobernantes—nos referimos a los de este régimen—tienen dos lenguajes y dos conductas. Cuando están en el Poder hablan de un modo y observan una conducta, y cuando están fuera de él conducen como no se conducían antes y expresan en lenguaje distinto al que emplean siendo ministros.

Y eso lo hacen todos. Fué el Gobierno Romanones, y siempre que hablaba de la Corona hacíalo con palabras acarameadas. Dejó de serlo, y los términos, cuando se ocupa de aquélla, son secos o pecan de agrios. Al gobernar, muéstrase muy separado de las izquierdas; después de dejar el Gobierno, procura aproximarse a ellas.

A Dato le ha pasado lo mismo. ¿Quién no recuerda su lenguaje, siendo presidente del Consejo de ministros, al referirse al jefe del Estado, y quién ha echado en olvido el usado con motivo del tema de la disolución del Parlamento? Cuanto a su conducta, de devotísimo monárquico disgustado en el segundo. Alba es el que más se ha significado en ese doble juego. Ministro liberal, no se distingue en el Poder por su radicalismo—ahí están su empréstito, la autorización al Banco de España para aumentar la emisión de billetes en 500 millones y el proyecto de reforma de la ley de Inquilinato, favoreciendo a los ricos—, y, si algo radical apunta, más es por platón, que por deseo de hacer lo útil; y, a poco de salir del Poder habla de la necesidad de una política de izquierdas—dentro del régimen monárquico, por su puesto—, y emplea un lenguaje casi revolucionario.

Va a Huelva, y, como la guardia civil detuviera a algunos trabajadores que fueron a varias estaciones a saludarle, en el discurso que pronunció en dicha capital censuró a aquélla por haber realizado tales detenciones. Pero siendo el ministro, la guardia civil maló en La Unión a varios trabajadores e hirió a otros, en una salvajada que allí cometió, y aunque se le pidió el castigo de los culpables, por estar dicha fuerza a sus órdenes, como ministro de la Gobernación, no exigió a nadie responsabilidad alguna por aquel hecho sangriento.

En el mismo discurso pronunciado en Huelva declara que «España es un país de cuatro mil familias que se comen a la nación, y las demás miran y pagan», y cuando ha estado en el Gobierno no le hemos visto alzarse contra esto ni proponer rápidas medidas para acabar con tal escándalo.

Además, para que sea verdad una política de izquierdas hay que arremeter briosamente contra el caciquismo, y Alba no puede hacer eso, como no lo hizo siendo ministro, porque él es cacique político y con caciques políticos de la peor marca anda ahora.

Para hacer labor de verdadero gobernante hay que ser sincero, y no lo son, no lo pueden ser, los que tienen dos lenguajes y dos conductas.

Transformar nuestro país, acabar con odiosos privilegios y hundir los reyezuelos de los pueblos, exige verdadero espíritu revolucionario, y ese espíritu no lo tienen ni lo tendrán jamás los que se han convertido en caciques y en caciques de los más frescos de España van del brazo.

Es cierto, muy cierto, que nuestro país está pidiendo a voces una política de izquierdas; pero también es verdad que esa política de izquierdas no puede realizarse con hombres que acepten el régimen monárquico, sino con hombres que la revolución lleve al Poder.

El régimen monárquico y los políticos que están a su servicio no harán más que lo que han hecho hasta aquí: conspirar contra el interés de la nación.

Pablo IGLESIAS

Sembrando vientos

VALDEVERDEJA DE TOLEDO, 23.—Hace bastantes días ocurrió en esta población un suceso que pudo tener consecuencias graves: una mano traidora, quizá pagada por el caciquismo, agredió al presidente de la Sociedad de obreros agrícolas y Oficios varios, asediando-

le una pedrada en la cara, que le hizo caer en tierra sin sentido.

Difundida la noticia por el pueblo, los trabajadores, indignados, abandonaron sus labores, y las mujeres socialistas sus tareas para lanzarse a la busca del traidor agresor, que no fué hallado, pues su astucia debe correr parejas con la villanía de sus sentimientos.

Por fortuna, las lesiones sufridas por el compañero agredido no son graves.

La protesta contra este acto es general, y nuestra causa ha ganado simpatías con motivo de este suceso.

Demuestra lo ocurrido cuánto temen los explotadores a la organización obrera. Pero el sistema del terror no les dará buen resultado, porque si quieren asustarnos con agresiones como la referida no lo conseguirán.

Lo único que podrán alcanzar es que entremos también nosotros por ese camino, y a cada pedrada o cuchillada contestaremos con otro tanto, y como somos más nosotros, antes se acabarán los caciques que los presidentes de nuestra Sociedad.

Nuestra voluntad no es entrar en ese terreno; pero tampoco lo tememos. Si los enemigos del pueblo sientan vientos, el pueblo les oír-cerá buena cosecha de tempestades.—G.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

de las víctimas de la crueldad conservadora

Nombre	Pesetas
Suma anterior	10.028,25
Madrid.—M. Rabaza	1
Huelva.—J. Bayón, 0,50; N. López, 0,10; M. Pariente, 0,10; J. Herrero, 0,10; J. Pariente, 0,10; E. de Vega, 0,50; J. Alonso, 0,10; E. Rico, 0,50; S. de la Mota, 0,20; L. Ribas, 0,10; P. Sanz, 0,50; J. Monsalve, 0,25; B. Martín, 0,25; S. Monzón, 0,30; S. Revuelta, 0,50; E. García, 1,...	5,10
Suma total hasta hoy	10.033,35

Esta suscripción está a cargo de los Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

¡Doctor, hay que ser más amable!

La compañera de nuestro correligionario Ondaro nos ha relatado lo ocurrido con un médico de la Casa de Socorro, establecida en la calle de las Aguas, distrito de La Latina.

De madrugada se puso muy enfermo un niño de los citados compañeros.

Fueron inmediatamente a avisar al médico de dicha Casa de Socorro, el cual, con muy malos modales, después de levantar al chico rápidamente, les espetó de manos a boca este exabrupto:

«¿Por qué le molestan ustedes a uno, si este niño está muerto ya?»

El niño, aunque bastante enfermo, vive todavía, y ya hace cuatro o cinco días que esto sucedió. Sin embargo, no paró la intemperancia del doctor en esto. Porque el padre del niño le hizo una cortés observación, se desató en improperios contra los obreros, no olvidándose de soltar la vulgarísima necesidad que tantos majaderos nos sueltan de los labios: «Yo no soy socialista, porque odio más la tiranía de abajo que la tiranía de arriba...»

Y se fué, satisfecho, sin duda, de haber dado estos consuecos a unos padres llenos de angustia.

LAS IZQUIERDAS

ZARAGOZA, 23.—Reunidos los republicanos de todos los matices han acordado federarse todos los de la región, celebrando una asamblea, en la que nombrarán un Directorio, que será el organismo supremo de la Federación.

Nombróse una Comisión para que visitara en la cárcel al concejal D. Sebastián Banzo.—Corresponsal.

Solución de la huelga de Peñarroya

En nuestro querido colega El País hallamos hoy los siguientes telegramas:

CÓRDOBA, 24.—Se ha solucionado favorablemente la anunciada huelga de los mineros de Peñarroya, aceptando patronos y obreros la fórmula del gobernador, que regresa hoy a la capital.—Fabra.

CÓRDOBA, 24.—El gobernador civil ha regresado de Pueblo Nuevo del Terrible, después de haber dado la fórmula para la solución de la huelga, y que consiste en que los ferroviarios de la Sociedad de Peñarroya, sin viviendas, perciban un real diario; que disfruten del descanso dominical, de modo alternativo; que las vacantes que se produzcan sean cubiertas por los hijos de los obreros, y que perciban un 20 por 100 sobre sus haberes.

Ha sido aumentado el real a todo el personal. Se han concedido cinco reales a los mineros del interior, cuatro a los del exterior y dos reales a las mujeres y a los niños.

Se ha otorgado a todos la bonificación del 20 por 100, leña y carbón. A los obreros forestales se les ha aumentado un real. Han sido denegados los dos millones solicitados para fundar la Cooperativa. Renace el contento.

Sólo esta referencia tenemos, pero ella nos sirve de una profunda satisfacción. Felicitamos efusivamente a aquellos compañeros.

La pureza de Francia

Francia ha abierto proceso a los acusados de haber delinquido contra el bien público: los Bolo, los Malvy, los Caillaux, los Loustalot, los Humbert. La lista es larga y tal vez no está aún completa. Para muchos, este proceso, que ahora empieza y no se sabe cuándo ni cómo acabará, es un signo de la demoralización de Francia y una prueba de la inmoralidad de las democracias. En un régimen de democracia—se dice—florecen todas las corrupciones y la podredumbre socava los cimientos del Estado. Los hombres no miran más que al bien particular; incluso si para ello necesitan ser traidores a su patria. ¿Qué diferencia entre esa Francia, devorada por la gangrena de la inmoralidad pública, y esas autocracias centro-europeas, donde el patriotismo es al espíritu lo que el aire a los pulmones?

He ahí una burda falacia, que sólo a los muy ingenuos puede desorientar. La corrupción exige, por de pronto, dos personas: una, que corrompa, y otra, corrompida. ¿Cuál es más inmoral? No ciertamente la que secunda, sino la que inicia, si en este género de conducta cabe establecer grados. Pues bien: la corrupción no ha comenzado en Francia, sino que ha venido de fuera; el virus le ha venido de Alemania. Esta prioridad hace de Alemania una nación mucho más inmoral que Francia. Mejor dicho, es la única nación inmoral, porque en Alemania el que corrompe es el Estado, y en Francia, los corrompidos no son más que algunos individuos. Alemania eleva la corrupción a una razón de Estado, a un instrumento de alta política, a una condición de existencia; esto revela cuán precaria es la constitución de un pueblo que tiene que sustentarse sobre un montón de inmundicia. No fia su triunfo a la fuerza, ni a la razón, sino al envenenamiento moral del enemigo. Esto es lo abyecto. Triste es que en un país haya individuos susceptibles de dejarse corromper contra su Estado; pero es trágico, lleva en sí gérmenes de muerte, el Estado que, para sostenerse, necesita corromper a los individuos del Estado enemigo.

La pureza de Francia se manifiesta precisamente en esto: en que el Estado francés, no sólo no se deja corromper como tal Estado, sino que se dispone a eliminar de su seno a los individuos corrompidos. Esta es una de las grandes virtudes de toda verdadera democracia, como Francia: la capacidad de purificación. En toda sociedad humana hay culpables de inmoralidad pública, hombres que conspiran contra el bien común, hombres que medran escandalosamente a expensas del Tesoro público, y muchas veces, a expensas de la soberanía y dignidad de su patria. Pero en los Estados de constitución autocrática estos crímenes rara vez tienen sanción punitiva: se echa tierra sobre los grandes fraudes, sobre las prevaricaciones, sobre los asaltos al Erario común, porque de descubrirlos y perseguirlos aparecería todo el sistema, de arriba abajo, corroido por la venalidad, y hay, por lo tanto, una razón de Estado en tender un velo defensivo sobre las ilegalidades públicas de los individuos. No es que en los Estados no democráticos todos sean ángeles; es que la corrupción es una razón de Estado y los hombres del Poder público no pueden perseguirse, porque equivaldría a tanto como perseguirse a sí mismos, a inutilizar el instrumento de que se sirven para sus fines políticos, y muchas veces, en interés privado.

Sólo las democracias pueden sacar al sol sus lacras, y esto, lejos de ser signo de demoralización, revela, al contrario, una fuerte moralidad. La pureza es una razón de Estado en las democracias; de ahí que cuando se descubre y persigue una impureza—fatal mientras el hombre no se eleve al estado angélico—, el hecho indica que la democracia vive vigilante, que goza de vigoroso sentimiento moral, que cumple, en suma, con sus fines. Hombres como esos franceses a quienes se acusa de haber estado en inteligencia y en comercio con el enemigo los hay, seguramente, en el mundo entero; pero sólo en una democracia, como Francia, se les abre proceso. Hombres que se aprovechan del Poder para enriquecerse en juegos burátiles, cuyas cartas ellos conocen, los hay en todas partes; pero sólo una democracia, como Inglaterra, se atreve a iniciar un proceso parlamentario como el que en 1913 abrió a Lloyd George y a otros ministros por haber comprado—sin mala fe, como luego se vio—, acciones de la Compañía Marconi, mientras ésta concertaba un contrato con el Gobierno inglés. Los escándalos públicos de las democracias son justamente la mayor prueba de su pureza. Arrojan de sí lo corrupto, en vez de ocultarlo y dejar que se extienda en la sombra.

Pero no sólo Francia es pura porque no se deja corromper como Estado y porque se desprende de sus partes putrefactas. Es también pura porque desdeña la corrupción como arma de combate. En Alemania no ha habido procesos como los que ahora agitan a Francia. No los habría, aunque estuviera abrumada de Bolos, porque a la autocracia germánica le interesa mantener la ficción del patriotismo unánime. Pero, probablemente, no hay allí Bolos, no porque el alemán sea insensible a la corrupción, sino porque no hay quien quiera corromperlos. Yo sé de un alemán que, acabado por no sé qué injusticias cometidas contra él y los suyos, por las autoridades de su país, quería ponerse al servicio de los aliados, y yo sé también la repugnancia con que los aliados oyeron el ofrecimiento y lo rehusaron. Francia no puede corromper como Alemania. Esta es la tragedia de los aliados. Sus enemigos pueden recurrir a todas las armas, a todos los procedimientos: a las balas envenenadas, a los gases asfixiantes, a los bombardeos de las poblaciones civiles. Y lejos de las trincheras, al soborno de las conciencias. Los aliados no pueden defenderse de estas armas con armas iguales. Esto es lo trágico: que esta guerra es una lucha con armas desiguales, no porque los

aliados no puedan materialmente usar las mismas, sino porque se lo veda su propia moralidad. Seguramente no podrán avergonzarse de haber ganado en el mundo entero una conciencia por soborno. Esto lo sabe la misma Alemania, y esa debe ser, en el fondo de su alma, su tristeza. Esta pureza de Francia y de sus aliados las hace de momento más débiles y más expuestas a los escándalos públicos. Pero esa es también la suprema fortaleza y así se es invencible a la larga. La corrupción acaba por pudrir a los mismos corruptores.

Luis ARAQUISTAIN
(De El Liberal.)

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para entrar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

Un discurso de Lerroux

BARCELONA, 23.—Al final de una fiesta radical, el Sr. Lerroux ha pronunciado un interesante discurso.

Anunció que va a dar comienzo a una lucha que espera será definitiva.

Encareció la unión más estrecha, en estos momentos críticos, de todas las izquierdas, desde los republicanos del bloque hasta los que creen posible la unión del régimen.

Hay que presentar al enemigo—dijo—un frente único, y a ser posible, un solo jefe que dirija la batalla.

Habló también de la Asamblea de parlamentarios, dirigiendo rudos ataques contra los procedimientos empleados por la Liga regionalista.

De Cambó dijo que ha impuesto una nueva contribución política a los industriales, aprovechando que por ser regionalista el ministro de Hacienda, les podía favorecer o perjudicar, según se portaran.

A la inmoralidad electoral de las balas de oro—dijo—hay que contestar con las balas de plomo.

Recomendó los procedimientos históricos de violencia.

Las izquierdas han llegado a una inteligencia, confiando en que los que ahora están indecisos acabarán por venir a esta unión. Hay que dar al olvido las campañas que dividían y enemistaban a los partidos de la izquierda.

Expresó su creencia de que Pablo Iglesias y Melquiades Alvarez se verán en la necesidad de atraer a los descontentos y desengañados que están fundando Juntas de defensa.

Anunció un viaje a Málaga para ratificar la unión de las izquierdas allí, y terminó recomendando la cohesión, el entusiasmo y la disciplina, y diciendo que hay que pedir cuentas a los gobernantes, más por lo que han dejado de hacer que por lo que han hecho.

Ayer tarde, a última hora, llegó al Congreso el Sr. Lerroux, y entre varios periodistas y diputados de diversos matices políticos que le requirieron para ello hizo las siguientes aclaraciones a la versión que de su discurso en Barcelona ha dado la prensa.

«Mi discurso—decía el Sr. Lerroux—ha sido de tonos revolucionarios, como corresponde al ambiente reinante.

He venido a Madrid con el principal propósito de reunir a los amigos políticos para tratar de planes electorales, ante la eventualidad de que haya disolución de Cortes.

Las izquierdas tienen que hacer una campaña de propaganda activísima y ocuparse de todo lo referente a la designación de candidaturas para el caso en que tengamos que ir a los comicios.

Audió después el Sr. Lerroux a los procedimientos puestos en práctica por el Sr. Cambó para allegar recursos con destino a la próxima campaña electoral, relatando en forma muy pintoresca las reuniones que el líder regionalista ha tenido con gremios y determinadas Asociaciones para hablarles de sus propósitos y de lo obligados que estaban a ayudarle en su obra.

Invitado, por último, el Sr. Lerroux a que explicase la alusión que había hecho a una crisis inmediata contestó:

«En efecto, dije que habrá una crisis próxima, porque tengo conocimiento de un documento de Juntas de defensa, que por los términos en que está concebido tendrá que producirse. No creo que después de ese documento pueda seguir en su puesto el ministro a quien se dirige.»

Consecuencias de la falta de luz

La falta de luz ha dado ocasión a numerosos atracos durante estas noches. No basta la vigilancia especial que dicen que se hace. Los casos conocidos son muchos.

Sin embargo, hay muchos más que, con el pretexto de no alarmar al vecindario, se han mantenido ocultos. En realidad, por no confesar una vez más que la policía apenas si sirve para otra cosa que para emplearse contra los ciudadanos decentes que tienen ideales avanzados y los defienden y propagan.

Una de estas noches un individuo, fingiéndose sereno, se presentó en uno de los establecimientos benéficos del distrito de Buenavista, y reclamando los auxilios del médico de guardia logró llevarse hasta los altos del Hipódromo, donde le amanzó y le mató, dejándole casi desnudo y amarrado a un árbol. Allí fué encontrado y socorrido después de varias horas. Se dice que el médico se encuentra enfermo a causa de la emoción y el frío sufridos.

Marruecos otra vez

Vuelve a hablarse de Marruecos. Nuevamente este problema es motivo de la inquietud nacional. ¿Qué se prepara en el norte de África? Nadie lo sabe. Circulan los más fantásticos rumores; pero nadie sabe nada.

¿Iner problema: ¿Vuelve Jordana a Tetuán? Este aspecto del problema es muy interesante. Relacionado con él, tenemos que hacer otra pregunta: ¿A qué autoridad militar que está ausente de su destino afecta la denuncia que se dice presentada por un inferior suyo en el Consejo Supremo de Guerra y Marina?

La Cierva tiene el propósito de visitar nuestra zona de protectorado. Mas antes, según se afirma, tiene que decidir con el Gobierno y Jordana importantes asuntos. Se habla de nuevas operaciones. El Parlamentario dice se ocupará el Fondak, que ya se ocupó, con el éxito que la acción del Blunt proclamó. ¿Es que con la retirada del Raisuli se ha vuelto a cerrar el paso del Fondak? Es seguro; pero no creemos que las próximas operaciones vayan por esta parte de nuestra zona.

Hoy, los Sindicatos capitalistas que a Marruecos explotan, a costa de la nación, tienen gran interés en que continúe la ocupación militar por la zona de Melilla. Nuestras tropas, ocupando ya ricos yacimientos mineros, están, sin embargo, en las inmediaciones de la riqueza minera más importante del Rif. Y por este lado irán seguramente nuestros esfuerzos.

Ahora bien; precisamente esta parte está habitada por los moros más fuertes, independientes y rebeldes de nuestra zona. ¿Comprenderemos, español, lo que esta nueva aventura puede costarnos? Pues a ella, según los indicios, se va. La Cierva, que es instrumento de las Juntas de defensa, recordando sus antecedentes de 1909, no puede sustraerse, a serlo también de los elementos capitalistas. No olvidemos que en el Gobierno, tienen gran influencia hoy, representados por algún ministro catalán.

La cuestión merece se aclare cumplidamente. El interés del país lo reclama. ¿No lo está viendo así el Sr. Rodés?

En cuantas reuniones públicas celebran los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Cierva en el actual Gobierno.

Los Consejos de guerra

VALENCIA, 23.—Se ha hecho pública, una vez aprobada por el capitán general, la sentencia dictada por el Consejo de guerra que ha juzgado a los procesados por los sucesos de Yecla en el pasado agosto.

La sentencia condena a Emilio Rubio y Antonio Morales a reclusión perpetua por el delito de rebelión militar; por el mismo delito, a Antonio González, a doce años de prisión mayor, y a Juan Astilla y José Pérez, a seis años y un día, también de prisión mayor, y absuelve libremente a 81 procesados por falta de pruebas.

El fiscal pedía catorce penas de reclusión perpetua y la absolución para los demás. Con objeto de que los absueltos puedan pasar las fiestas con las familias, el capitán general ha circulado órdenes urgentes para que fueran puestos en libertad, y poco después salieron todos de la prisión.

Las defensas, que han sido muy brillantes, demostraron que las acusaciones que pesaban sobre los procesados eran viles maquinaciones del caciquismo ciervista, que pretende dominar en Yecla despoticamente, y apela a toda clase de armas, aun a las más infames, para librarse de las personas honradas que no quieren estar a su devoción.—C.

MIRANDA, 23.—Acaba de leerse la sentencia dictada contra el paisano Félix Pariente, juzgado por un Consejo de guerra.

La sentencia le condena a seis meses y un día de prisión, a una multa de diez pesetas y a una reprobación. Se le abonarán los tres meses que lleva preso.

El fiscal pidió para el procesado seis años de prisión. ¡Amnistía! ¡Amnistía! ¡Justicia! ¡Justicia!

El servicio de Correos

Hace pocos días publicamos las quejas de nuestro corresponsal en Bémez contra la irregularidad del servicio de Correos, originado por el desbarajuste existente en los horarios de los trenes.

Hoy añadiremos las protestas de otros corresponsales: los de Azuaga (Badajoz), Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba) y Canalejas de Peñafiel (Valleadolid). A todos estos corresponsales ocurreles pasar dos o tres días sin recibir la prensa representada por ellos; después llegan a su poder, de una vez, los periódicos de varios días, cuando no pueden verterse ya. Y esto constantemente, como si la cosa no tuviera remedio.

¿Será, efectivamente, imposible de arreglar esto, señor director de Comunicaciones?

Caciquismo anulando elecciones

ELDA, 24.—La Comisión provincial, hechura del cacique, atropellando la ley, ha anulado las elecciones de este pueblo por haber conseguido en ellas nuestros camaradas un señalado triunfo.

El hecho se ha denunciado al ministro de la Gobernación para que repare la injusticia. Se interpondrá recurso en bien de la causa. Por la Agrupación Socialista, Constantino Brotons.

LAS COMPAÑIAS DE FERROCARRILES

Desorganización, insuficiencia o incapacidad.

Tuvimos ayer precisión de informarnos de si había llegado una expedición de pescado procedente de Galicia. La casualidad hizo que en el muelle correspondiente viéramos la caja que la contenía. Pagado el porte a la salida, firmado el talón por el destinatario, y sellado y firmado por una casa de comercio, en cumplimiento de la garantía exigida, creímos sería rápida la tramitación que la permitiese recoger. Nos dirigieron a la factoría correspondiente con la esperanza de conseguir nuestro objeto brevemente. Eran las dos y diecisiete de la tarde.

Tres ventanillas. Dos carteles anunciando las correspondientes a las líneas de Galicia y de Medina y Segovia. Dos letreros decían: «porte debido» y «porte pagado».

Con tan clara dirección hubimos de confiar nuestra torpeza preguntando dónde tenían que despacharnos. Nos dirigen al departamento central, donde había unas cuarenta personas, por mediación de algunas de las cuales pudimos hacer llegar el talón a la oficina.

Protestaba el público. No sabíamos por qué, y lo incuipábamos de excesiva impaciencia. Pasaba el tiempo, y los escándalos se sucedían. Los talones de los que nuevamente llegaban iban pasando sobre nuestras cabezas, de los interesados al ventanuco. Del ventanuco a los interesados, en cambio, pasaban con lamentabilísima lentitud.

A las cuatro pasaba el grupo de cien personas. Contamos siete despachados. Tratamos de inquirir la razón de tan desesperante mal servicio.

Para tan gran número de expediciones sólo había un factor.

Claro es que con algún orden y alguna actividad hubiera despachado según iban llegando; pero, sin duda, nuevo en el servicio, poco práctico en el manejo de papeles, confronta con registros, etc., cada talón era objeto de una serie de compulsas, y cada registro era hojeadado para cada talón sus cinco o seis veces.

Lo comprendimos todo, y, armados de paciencia, dispusimos aguardar a que el hombre se impusiese al trabajo.

No pudo ser; el trabajo se aglomeraba cada vez con más abrumadora pesadez. El joven factor, cada vez más azorado, tardaba más y hasta se equivocaba.

Por fin, a las cinco y cuarenta y siete, nombran la procedencia y nombre del destinatario de nuestra expedición: al tratar de recogerlo nos dicen que tenemos que esperar para ver si ha llegado. Le sacamos nosotros de la duda diciéndole que hemos visto la caja, y entonces nos pregunta el susodicho factor.

«¿Sabéis ustedes si les entregarán la caja sin acabar de formalizar el talón?, porque falta ver el número de la expedición.

«Usted lo sabrá—le dijimos.

«¿Le ven ustedes a ver si le dan.

«Por si adelantábamos algo con el talón firmado por el factor, pero sin concluir de formalizar, fuimos al muelle del pescado con la duda de si tendríamos que volver a la factoría a pasar la noche en tanto se formalizaba.

Aturdidamente, el encargado de la entrega, no sabemos si cumpliendo o no con su deber, pero si haciéndose cargo de nuestra situación, nos hizo entrega del bulto que buscábamos. A las seis y dieciocho minutos salíamos de la estación del Norte.

Aun quedaban esperando muchos de los que estaban cuando nosotros llegábamos, así como habían sido despachados varios que fueron después.

«¿Qué organización?... ¿Qué lujo de personal... ¿qué suficiencia la del existente!

«Entretanto esperan más de 5.000 hombres el momento de regular los servicios, tan esperado por el público como por ellos mismos, y siguen sucediéndose las catástrofes acostumbradas, como puede verse por el siguiente telegrama, anunciando la mil y tantas de las seguidas:

«Máquina inutilizada.

MIRANDA, 24.—A un kilómetro de esta estación quedó parado el expreso de Madrid por haberse inutilizado la máquina. Muchos viajeros, molestados por el frío y la falta de comestibles, abandonaron el tren, viniéndose a pie. Saló una máquina de socorro para remolcar el tren detenido, que ha llegado con siete horas de retraso.

Y... hasta mañana.

LA GUERRA

En el frente occidental no ha habido acontecimiento de importancia. Sólo en la orilla derecha del Mosa, los alemanes intentaron un asalto contra las posiciones francesas de la región de Bezonvaux y del bosque de los Cuervos, siendo rechazados.

En el frente italiano, después de una violentísima preparación de artillería, que comenzó el día 22, los austriacos han emprendido un ataque a fondo en la meseta de Asiago, contra las posiciones italianas de monte Buso y valle del Bella, logrando en el primer empuje traspasar las defensas de primera línea destrazadas por el bombardeo; pero la irrupción fue detenida ante las posiciones de retaguardia, desde las cuales los italianos iniciaron un enérgico contraataque, cuyos resultados no se conocen todavía, aunque fué iniciado con eficacia.

En la Macedonia se ha confirmado la sustitución del general Sarraíl por el general Guillaumat, que llegó el sábado a Salónica.

En la Palestina las fuerzas británicas continúan su avance por el litoral hacia el Norte.

Un despacho de París comunica que ha sido facilitada a la prensa la siguiente nota:

«El ministro de Negocios extranjeros del Gobierno maximalista, Trotsky se presentó espontáneamente hace algunos días en la Embajada de Francia en Petrogrado y fué recibido por M. Noulens, con quien tuvo una con-

versación sobre el estado de las relaciones actuales entre Francia y Rusia.

Esta entrevista sólo puede tener, naturalmente, un carácter puramente oficioso, puesto que no existen relaciones oficiales entre el Gobierno maximalista y los Gobiernos aliados.

Trotsky se explicó sobre la situación general y las funciones encargadas a los comisionados del pueblo y a sus delegados. Habló principalmente de la cuestión de la revisión de sus pasaportes.

Expresó, por otra parte, el temor de que las Misiones militares extranjeras en Rusia se mezclen en las luchas que han sobrevenido en diversas partes del territorio. Dió a conocer su opinión sobre la paz que los bolcheviques quisieron concertar.

Ha declarado que desea atenerse a los principios de una paz democrática, dejando a los pueblos el derecho de defenderse a sí mismos. El embajador de Francia le preguntó qué haría si Alemania negaba su consentimiento, a esta paz.

Contestó que entonces no se firmaría, y que los maximalistas podrían verse obligados a hacer una guerra revolucionaria. Añadió que si la opinión pública era refractaria a esto, la cuestión se llevaría ante la Constituyente.

Terminó diciendo que si los bolcheviques sucumbieran ante las resistencias que encuentran en Rusia, el país quedaría entregado a la anarquía.

Esta conversación, que fué de un tono correcto, debe considerarse sin consecuencias, pues no crea ninguna nueva relación de derecho entre el Gobierno maximalista y Francia.

PARIS, 24.—Trescientos uniformes caquis, con forrajera roja, llenaban esta mañana los salones de la Escuela militar, pertenecientes al mariscal Joffre; eran los voluntarios españoles, acompañados por los Sres. Breusse, Pedro Díez, Botella, Balmaña, etc.

El mariscal recibió a los soldados con paternal cordialidad, y dirigió una alocución en catalán, estrechando después la mano de los trescientos hombres.—Radio.

El mariscal recibió a los soldados con paternal cordialidad, y dirigió una alocución en catalán, estrechando después la mano de los trescientos hombres.—Radio.

POR «EL SOCIALISTA»

Table with subscription statistics for 'El Socialista' magazine, including names and amounts.

Detención de los minoritarios alemanes

LA HAYA, 24.—El Telegraph da cuenta de la detención de los jefes socialistas minoritarios alemanes, cosa que considera relacionada con la captura en la frontera germanoholandesa de M. Munster, director del periódico revolucionario publicado en Holanda y llamado La Batalla. M. Munster fué atraído a la frontera, bajo pretexto de un mensaje importante para él, y mientras se encontraba sobre el puente que forma la frontera fué detenido y arrestado por espías alemanes en una emboscada. No se sabe si ya estaba sobre suelo holandés.

Los testimonios recogidos sobre este extremo son contradictorios.—Radio.

LA POLÍTICA

Ayer conferenciaron detenidamente los ministros de Hacienda y de la Guerra.

Por la tarde estuvo el Sr. García Prieto en su despacho de la Presidencia, donde le visitaron los señores Alvarez (D. Melquíades) y Pedregal.

«El jefe del partido reformista dió cuenta al marqués de Alhucemas de la visita que había hecho al ministro de la Gobernación, con objeto de denunciarle lo hecho por el gobernador civil de Oviedo asistiendo a la Comisión provincial y decidiendo con su voto fallos en expedientes electorales.

La denuncia produjo mal efecto, después de las instrucciones comunicadas a los gobernadores, conformes en un todo al criterio acordado por el Gobierno en esa materia.

Ambos ofrecieron al Sr. Alvarez que cuando esos expedientes electorales en que ha emitido su voto el gobernador de Oviedo lleguen a Madrid serán examinados atentamente y resueltos en justicia.

«El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana a los periodistas, declaró que había hablado con el ministro de la Gobernación, informándose de las noticias que hubiera de provincias. En ninguna parte, según el Sr. García Prieto, había ocurrido nada de particular.

Los caciques mandan en la justicia

LINARES, 24.—Ha sido arbitrariamente encarcelado el compañero Gil Teruel, por decir algunas verdades en un artículo acerca del cacique Arroyo, que parece que es el amo y señor del pueblo.

La Federación obrera protesta nuevamente ante el ministro para que ratifique la petición hecha al Juzgado de instrucción, pidiendo la libertad provisional para los tres compañeros indebidamente reclusos.—Por el Comité, Domingo.

Acaba de publicarse:

Huelga general de agosto de 1917. La condena del Comité de huelga.

Acusación, defensa y asistencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CENTIMOS. Los pedidos háganse a la Administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas

ZARAGOZA.—Los obreros zapateros, en vista de la contestación negativa dada por los patronos a la petición de aumento de jornal, se declararán en huelga, invitando a secundarles a las obreras guarnecedoras.

«Los obreros tallistas piden mejora en sus jornales, dando un plazo de ocho días a sus patronos para resolver la contestación que han de dar a su demanda.

«Los obreros caeteros aceptan el aumento de jornal que les han ofrecido los patronos siempre que rija desde 1.º de enero.

Las Juventudes socialistas

SANTA LUCIA.—La Juventud de esta población ha celebrado varios actos de propaganda socialista, que estuvieron muy concurridos y en los que reinó gran entusiasmo.

«Sin embargo de eso, un papelucho que se edita en Gijón, faltando descaradamente a la verdad, ha intentado poner en ridiculo a nuestros compañeros, diciendo que no acudieron obreros a los mítines y que los socialistas van perdiendo aquí su influencia.

«La verdad, atenuada por el tiempo, demostrará que cada vez somos más los obreros conscientes de esta provincia.—Iglesias.

Solidaridad

SANTA LUCIA.—La Sección del Sindicato minero, en su última reunión, acordó donar la cantidad de 30 pesetas a los huelguistas de la darsena de San Juan de Nieva (Avilés).

«También hay abierta una suscripción en este Centro obrero a beneficio de los ferroviarios seleccionados y de los presos.—Iglesias.

Mutualismo

ZARAGOZA.—La Sociedad de obreros metalúrgicos ha reformado su reglamento, creando una sección de socorros para accidentes del trabajo.

«Esta piensa sostenerla con cuotas voluntarias que se suscriban.

Casa del Pueblo

Cooperativa Socialista. Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 26, 27 y 28 del corriente, a las diez de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Plamonte, 2, Casa del Pueblo, rogándose la asistencia, por tratarse de asuntos de interés para los accionistas.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Arte de Imprimir. En el salón pequeño: A las diez de la noche, Cooperativa Socialista.

LA CRISIS ECONOMICA

La falta de combustible y el pan. BARCELONA, 24.—La falta de carbón y el elevado de los precios repercute en la fabricación del gas para el alumbrado en muchas poblaciones de Cataluña. La de Tarrasa ha manifestado que en la próxima semana no podrá suministrar fluido a los particulares, y de no recibir carbón en breve, suspenderá el alumbrado público. La de Badalona ha reducido el servicio. Las fabricas de Barcelona funcionan de modo anormal, facilitando el fluido sólo a ratos, y de tan pésima calidad, que no sirve en absoluto.

«Es objeto de comentarios que en los almacenes de Barcelona exista bastante carbón, no obstante lo cual la Compañía del gas no puede fabricar este por falta de combustible.

«El gremio de panaderos ha visitado al gobernador con objeto de interesarle para que puedan disponer de dos vagones diarios, por lo menos, de leña, pues carecen de combustible para la fabricación del pan. Al propio tiempo le han comunicado que no pueden pasar más tiempo sin subir los precios de aquel artículo, dada el alza de las harinas.—J. C.

Los transportes. LOGROÑO, 24.—En Haro se ha celebrado un gran mitin, en el que han tomado parte todas las fuerzas vivas de la región.

«Se pronunciaron discursos muy violentos y se aprobaron conclusiones de enérgica protesta contra la irregularidad de los transportes.—C.

Conflados a la providencia. PAMPLONA, 24.—Bajo la presidencia del gobernador se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, para examinar diversas proposiciones de Sociedades obreras y de empleados encaminadas a buscar remedio al encarecimiento.

«Ha causado decepción que no se adoptaran acuerdos para el abaratamiento de las subsistencias, cada vez más elevadas. Hace un frío intensísimo.—C.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

LAS ADHESIONES

AL COMITÉ DE HUELGA

(CONTINUACIÓN)

MÁLAGA.—Asociación de auxiliares de farmacia y droguerías.—Marín, Martínez, Castillo, Cúñill, Maldonado, León Domenech, Aurelio Bellido, Román, Emilio Casquero, Valverde, Heredia, Sánchez, Benito Moreno, Martín Tornero.—Otro de los mismos.—Sociedades obreras en asamblea.—Directiva del Circulo republicano.—Alcalde de Benamargosa.—Ayuntamiento malagueño.—Comité federal provincial.—Asociación de dependientes de comercio.—R. Marín.—Gil, representando mitin pro amnistía.—Sociedad de vaciadores de aceite.—Asociación del Arte de Imprimir.

MALPICA.—Sociedad obrera socialista. MANCHA REAL.—Lorenzo Morillas, en representación de mitin pro amnistía.

MANRESA.—Clase obrera reunida en mitin. MARTOS.—Sociedad de agricultores.—Muñoz de la Torre, Chanorrio, Rosendo Castell, Martos, Calle, Braujos, por mitin electoral. MATARÓ.—Agrupación Socialista, en mitin pro amnistía.

MÉRIBES.—Centro obrero de Abaña.—Comité ejecutivo del Sindicato minero.—Sociedad de oficios de construcción.—Circulo republicano merense.—Agrupación Socialista de Turón.—Organización obrera de Abaña.

MOSÁ.—Osorio, Suárez. MONTIJO.—Sociedad obrera «La Defensa». MONTIELA.—Comisión organizadora del mitin pro amnistía.—Agrupación y Juventud Socialistas.—Hilario Ayuso.

MORÓN.—Comité mixto del partido republicano socialista. MOTRE.—Agrupación Socialista. MURCIA.—Sociedad obrera.—Sociedad de pescadores.—Asamblea de tipógrafos.

NEDA.—Sociedad de oficios varios. ORENSE.—Ebanistas.—Sociedad de libre pensadores.—Sociedad de canteros.—Partido republicano.—Comisión del mitin pro amnistía. Sociedad de constructores de calzado.—Sociedad de sastres.—Angel Méndez, al recobrar la libertad.

ORHUELA.—Guillermo Pastor. OSCURA.—Mitin izquierdas pro amnistía. OVIEDO.—Asamblea provincial del Sindicato de labradores.—Asamblea provincial de las organizaciones obreras y socialistas asturianas.—Sociedad de obreros de El Musel «Primer de Mayo».

PALENCIA.—Sociedad de obreros en madera. Agrupación y Juventud Socialistas.—Comité de la Casa del Pueblo.—Sociedad de Oficios varios.

PALMA DE MALLORCA.—Sociedad de zapateros «La Igualdad».—Sociedad metalúrgica. PAMPLONA.—Sociedad de hojalateros.—Federación obrera.—Legarra.

PARÍS.—Grupo Socialista Español. PEGO.—Emilio Pérez Ferrer. PETREL.—Poveda, por 2.000 asistentes al mitin pro amnistía.

PLASENCIA.—Lino Galván, Martínez Carvajal. POLA DE LENA.—Juventud Socialista. PORTUGALETE.—Juventud Socialista.—Primitivo Oto, por los socialistas.—González, por los republicanos.

PRAVIA.—Sociedad de labradores «La Unión». PUEBLA DE MONTALVÁN.—San Miguel, Echevarría, Cornera, Mucharaz, Escalonilla y Montalvo.

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE.—Agrupación Socialista.—Castuera, por 1.000 manifestantes pro amnistía.—Sociedad de alarifes y peones. PUENTEAREAS.—Sociedad de Oficios varios. PUENTE GENIL.—G. Morón, por mitin pro amnistía.

PUERTOLLANO.—Sociedad de mecánicos «El Bien».—N. Camacho, por 6.000 ciudadanos reunidos en mitin. PUERTO REAL.—Comité reformista. PUERTO DE SANTA MARÍA.—Agrupación Socialista.

QUINTANA DE LA SERENA.—J. Carmona, por mitin pro amnistía. QUINTANAR DE LA ORDEN.—Sociedad protectora, concejales reformistas y partido republicano.

REQUENA.—Andujar, por Sociedad obrera; Pechuga, por los republicanos del Ayuntamiento; Agot, por los reformistas; Sánchez, por la Escuela de Artes e Industrias.

RIBADEO.—Gil Rico, Santiago Farina y José Rodríguez, al salir de la prisión.—Juventud Socialista y «La Prosperidad».—Margolles. RIOTORTO.—Barriobero, por 30.000 obreros. RIVADESELLA.—Directiva del Centro obrero. RONDA.—Republicanos ronderos. SAGUNTO.—V. Blasco, por 4.000 ciudadanos reunidos en mitin.

SALAMANCA.—Demófilo de Buen, por la Juventud izquierdista salmantina. SAMA DE LANGREO.—Federación de Sociedades obreras.—Juventud Socialista langreana.—Juventudes Socialistas de La Felguera y Oviedo, reunidas.

SAN SALVADOR DEL VALLE.—Junta administrativa del Centro obrero. SAN SEBASTIÁN.—Lerroux, al entrar en España.—Juventud republicana. SANTA LUCÍA.—Juventud Socialista.

SANTANDER.—Comisión del mitin y manifestación pro amnistía.—Agrupación general de camareros.—Isidro Mateo, por mitin de las izquierdas. SANTIAGO.—Pueblo congregado en mitin. SANTISTEBAN DEL PUERTO.—Olid, Chércoles, Jaunario, Armejo, por manifestación pro amnistía.

SELVA.—Centro Unión republicana. SEVILLA.—Comisión de mitin y manifestación pro amnistía.—Centro andaluz.—Sociedad «Isis Osiris».—Concurrentes a una velada en el Centro obrero.

SORIA.—Aparicio Lapuerta, por los republicanos; Chamorro, por los socialistas; Aparicio, por los reformistas. (Por el mitin electoral).—Los mismos, por el mitin y la manifestación pro amnistía.—Federación obrera. SOTO DEL BARCO.—Sociedad agrícola. SOTRONDIO.—Juventud Socialista Bliinea. SUECA.—Agrupación Socialista.

(Concluída.)

Sinistros marítimos

¿Un barco perdido? VALENCIA, 25.—En la barrida marítima circula el rumor de haberse perdido en el golfo de León el vapor Bazán, de esta matrícula.

Procedía de Argel, y navegaba con rumbo a Cette, con cargamento de bocoyes de vino. El Bazán fué adquirido hace dos meses por el comerciante D. Camilo Mirabat, que lo destinó al transporte de vino de Valencia a Cette.

Ahora lo había contratado, en vista de la prohibición francesa de importaciones, para hacer igual servicio entre Argel y Cette. La Casa consignataria ignora el hecho y el paradero de la tripulación, aunque se cree que llegará por Vendres.—F. S.

Pérdida de un pallete.

VALENCIA, 25.—A causa del temporal se ha perdido, frente a los Albuques, el pallete San Miguel, de esta matrícula.

Trala bocoyes vacíos desde Cette a Valencia.—C.

Vapor portugués torpedeado

Ha sido facilitado a la prensa el siguiente telegrama oficial: «LA CORUNA, 24.—El director de la estación sanitaria del puerto de Corcubión telegrafía que desembarcaron en Cabo Toriana 57 tripulantes de 64 que componían la dotación del vapor portugués Amboca, al parecer torpedeado ayer tarde.

Dirigiese de Lisboa a Burdeos con carga general. Vinieron a este pueblo 52 hombres, quedando cinco que presentan lesiones, y que son atendidos por el Consulado portugués. Falta un bote con siete hombres.»

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las cinco, Mariana.—A las nueve y media, La única amarilla.

ESPAÑOL.—A las cinco, El pueblo dormido y John y Thum.—A las nueve y media, La caldesa de Honanares y John y Thum.

COMEDIA.—A las cinco, Los íntimos.—A las diez, El Rayo.

LARA.—A las cinco, Agua de borrajas, Trío Gómez y Raquel Meller.—A las nueve y tres cuartos, Jarabe de pino, Raquel Meller, Lectura y escritura y Raquel Meller.

ODEON.—A las cinco, Mari, la de los brillantes.—A las diez, Mari, la de los brillantes.

ESLAVA.—A las cinco y media, Jesús, María y José y Navidad.—A las diez, Jesús, María y José.

APOLO.—A las seis, Albi-Melen y La Padovana.—A las diez y media, Albi-Melen y La Padovana.

COMICO.—A las seis, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—A las diez y cuarto, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.

PRICE.—A las cuatro, Los misterios de la corte de Verona.—A las seis, La leyenda del Rajah.—A las diez, La leyenda del Rajah.

CERVANTES.—A las seis, Esta es la vida y Los hijos artificiales.—A las diez, El otro yo, Juli y Tortosa y Soler.

Los maestros de escuelas públicas, privadas y de Centros obreros que necesitan libros o material para escuelas diríjanse al compañero Juan Ortiz, quien les servirá cuanto necesiten, en precios económicos.

Cooperativa Socialista Madrileña

Excelsitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Gata Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.704; Pinar, 41 (Gulandera); Martínez Camero, 1, Libertad, 26, teléfono 4.366; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.691.—Gran Café de la Casa del Pueblo, Plamonte, 3.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Bacalao a la vizcaína, 0,60.

Casa de viajeros de Félix de la Riva, Prado, números 16 y 18, segundo izquierdo.

Habitaciones exteriores, buen trato, cinco pesetas diarias.

M. Roca Fotógrafo. Tetuán, 20, BARRIO DEL DRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1914.

EL PUEBLO PIDE AMNISTIA

Comentarios a la huelga de agosto. Este libro, que acaba de publicarse, se vende en las principales librerías al precio de 2 pesetas y 50 céntimos.

«Los obreros asociados de Madrid pueden adquirirlo en la Casa del Pueblo.

Bordadora La compañera Paea Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Euznaviata, 34, 2.º

MADRES!

Evitad el raquitismo de los niños alimentándolos con la famosa SEMOLINA.

Precio: 50 céntimos paquete en todas las Cooperativas.

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS GUILLERMO Y JIMÉNEZ

Confección esmerada.—Precios económicos. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 26.

AGUAS MINERALES NATURALES DE PROPRIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID. PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS